
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα, 
TK: 10564 ΠΡΟΣ: Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 4206/27.03.2026 Ερώτησης

Σχετ.: Το από 27.03.2026 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 

του Ταμείου Ανάκαμψης σημειώνονται τα ακόλουθα: 

Στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» (ΕΣΑΑ) περιλαμβάνεται η δράση Δανειακή 

Διευκόλυνση (αναγνωριστικό μέτρου ID 16980), η οποία αφορά στη χρήση δανειακής στήριξης στο πλαίσιο 

του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με σκοπό τη διευκόλυνση της παροχής οικονομικών 

κινήτρων στον ιδιωτικό τομέα και την προώθηση των ιδιωτικών επενδύσεων. Οι δανειακοί πόροι του 

Ταμείου Ανάκαμψης αντιστοιχούν σε συνολικό προϋπολογισμό 17,7 δις ευρώ, εκ των οποίων 13,3 δις 

διοχετεύονται ως δανειακά κεφάλαια μέσω εμπορικών τραπεζών (καθώς και διεθνών πιστωτικών 

ιδρυμάτων) σε επιχειρήσεις όλων των μεγεθών για τη χρηματοδότηση επενδύσεων, δυνάμει της υπ΄ αριθμ. 

47990/8.4.2022 (ΦΕΚ 1814 Β’) Απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, ως ισχύει. Τα 

επιχειρηματικά δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) χορηγούνται με ευνοϊκούς όρους 

(επιτόκιο δανεισμού σταθερό 0,35% για πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις και 1% για μεσαίες και 

μεγάλες, με απαλλαγή εισφοράς του ν. 128/75). 

Η Δράση Δανειακής Στήριξης του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποτελεί ένα σύγχρονο 

χρηματοδοτικό εργαλείο, σχεδιασμένο για την ενίσχυση της ιδιωτικής οικονομίας, την κάλυψη του 

χρηματοδοτικού κενού παραγωγικών επενδύσεων και την μόχλευση ιδιωτικών και τραπεζικών κεφαλαίων. 

Η απορρόφηση των δανειακών πόρων εξαρτάται αποκλειστικά από την ζήτηση, την ωριμότητα των 

επενδυτικών σχεδίων καθώς και τις επιλογές των ίδιων των επενδυτών, ενώ δεν υπόκειται σε ποσοστώσεις 

ή διοικητικές κατανομές. 



Από την έναρξη υποβολής επενδυτικών σχεδίων το 2022 μέχρι το τέλος Μαρτίου 2026, μέσω της Δράσης 

έχουν χρηματοδοτηθεί 623 επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπολογισμού 21,52 δις ευρώ, εκ των οποίων 

365 αφορούν σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Σε ό,τι αφορά τον πρωτογενή τομέα, η αξιοποίηση του 

συγκεκριμένου εργαλείου είναι ασφαλώς προαιρετική, με μόλις δύο φορείς να έχουν  συνάψει δανειακή 

σύμβαση έως τώρα, ενώ μόνο τρία ακόμη επενδυτικά σχέδια βρίσκονται στην παρούσα φάση σε στάδιο 

αξιολόγησης από Ανεξάρτητο Αξιολογητή. 

Αναφορικά με την προθεσμία της 29ης Μαΐου 2026, διευκρινίζεται ότι αυτή αφορά αποκλειστικά την 

υπογραφή των δανειακών συμβάσεων και όχι την ολοκλήρωση των επενδύσεων. Ο προσδιορισμός της  

κρίθηκε αναγκαίος λόγω του συμφωνημένου με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή   χρονοδιαγράμματος υποβολής 

της τελικής αναθεώρησης του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και με γνώμονα την 

διασφάλιση της επίτευξης των στόχων και στην επιτυχή υποβολή του αιτήματος πληρωμής της χώρας. 

Η πρόοδος υλοποίησης της δράσης παρακολουθείται στενά, ως προς την ομαλή συμβασιοποίηση από τα 

συνεργαζόμενα πιστωτικά ιδρύματα ώριμων και βιώσιμων επενδυτικών σχεδίων  εντός της ανωτέρω 

προθεσμίας. 

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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